

# 朝鲜七大后高层访华有何深意

## 从党际交流推动中朝关系,为改善朝鲜处境做准备

6月1日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京会见朝鲜劳动党中央政治局委员、中央副委员长、国际部部长李洙墉率领的朝鲜劳动党代表团。习近平欢迎朝鲜劳动党代表团来华通报七大情况,双方就中朝关系进行交流。作为社会主义国家,朝鲜在七大召开后来中国通报会议情况,属于惯例,但因为朝鲜当前内外交困,专家分析,李洙墉访华可能意在从党际交流改善中朝关系,为改善朝鲜处境做准备。

### 此前核试验受制裁 崔龙海曾送亲笔信

习近平欢迎朝鲜劳动党代表团来华通报七大情况。他表示,这体现了中朝两党就重大问题战略沟通的传统,表明金正恩委员长、朝鲜劳动党中央对两党两国关系的重视。李洙墉转达了金正恩致习近平的口信,并通报了朝鲜劳动党七大的情况。金正恩在口信中表示,朝方希望与中方共同努力,加强和发展朝中传统友好关系,维护朝鲜半岛及东北亚地区和平稳定。

距离朝鲜劳动党七大闭幕已经过去了20多天。这是今年1月第四次核试验后,朝鲜高层首次访华。2013年2月朝鲜进行第三次核试验。其后联合国扩大了对朝鲜的制裁。当年5月24日,金正恩派特使崔龙海访华,并在人民大会堂与习近平会面,转交了金正恩的亲笔信。2015年9月3日,崔龙海来北京参加抗战胜利70周年纪念活动,但未获接见。

### 朝鲜七大召开前 就曾来到北京

现年81岁的李洙墉曾长期担任朝鲜驻瑞士大使,兼任朝鲜常驻联合国日内瓦办事处代表团团长。今年5月9日,朝鲜劳动党召开七大,李洙墉当选劳动党中央政治局委员,并成为劳动党中央委员会9名副委员长之一和15名中央委员会部长之一。

李洙墉曾师从金正恩岳父张成泽,2011年因为在吸引外资上屡有建树,被提升为劳动党行政部副部长。不过在肃清张成泽的过程中,他逃过

一劫。2014年李洙墉出任外务相,替金正恩奔走多国。

因为同是社会主义国家,互相通报党内重要会议情况,属于惯例。朝鲜36年后再次召开党代会,李洙墉来华符合双方传统。在中共十八大召开后半个月,全国人大常委会副委员长李建国率团出访朝鲜,任务之一就是向朝通报情况。

值得注意的是,今年4月19日,当时还是朝鲜外务相的李洙墉就曾来过北京。有媒体推测,李洙墉到中国很可能是邀请中国共产党代表团出席朝鲜劳动党七大,并借机缓和与中国关系。在朝鲜进行第四次核试验后,联合国安理会决定对其实施经济、贸易等一系列制裁,朝鲜处境不容乐观。此次再次访华,同样很可能意在从党际交流改善中朝关系,为朝鲜脱困进行准备。

### 用粮食换“消停” 被外交部否认

其实,在朝鲜七大召开之后,近来中朝话题备受关注。

在近期的外交部例行记者会上,发言人华春莹两次被问到与此访有关的问题。在回答“中方对中朝关系有何期待”时,华春莹说:“中朝是重要近邻,我们希望与朝鲜发展正常友好合作关系。”此前一天,有外媒提问称,“听说朝鲜最近召开劳动党第七次代表大会时,中方派特使赴平壤,结果是朝鲜停止试爆核弹计划,中方提供粮食援助,请问能否确认?”华春莹表示:“没有听说这样的消息。”

5月29日,金正恩还在平壤观看了中国国奥男篮和朝鲜小白水队之间的友谊赛。

据新华社、新京报等



6月1日,习近平在北京会见朝鲜劳动党中央政治局委员、中央副委员长、国际部部长李洙墉。 新华社发

### 延伸阅读

## 互通党内重大会议情况是惯例

### 中朝党际交流更频繁

通常情况下,社会主义国家之间政党外交与政府外交会同时进行,从他们的外交身份就可以看出来。比如此次习近平接见李洙墉,在新华社的通稿中,习近平的身份为中共中央总书记、国家主席,而李洙墉的身份为朝鲜劳动党中央政治局委员、中央副委员长、国际部部长。由此可见,此次活动兼具党际外交与政府间外交双重属性。

因为朝鲜情况特殊,中国采取了游刃有余的灵活策略。在朝鲜开展核试验与六方会谈停滞的情况下,朝鲜最高领

导人金正恩迟迟没能访问中国,中朝两国交往经常以党际外交的形式进行。2015年10月10日是朝鲜劳动党建党70周年纪念日,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在此期间访问朝鲜,便属于以党际外交推动两国关系发展的方式。

### 特使转口信,礼尚往来

除了中朝之间互相通报党内重要会议情况,中共与其他社会主义政党之间也会进行类似交流。今年2月29日,习近平会见越共中央总书记阮富仲特使黄平君。黄平君来华的任务之一,就是向中方通报

1月召开的越共十二大的情况。黄平君此行还有一项重要任务:转达阮富仲致习近平的口信。

值得注意的是,在越共十二大结束后的第二天,中共中央对外联络部部长宋涛就以习近平总书记特使身份在河内会见了阮富仲,转交习近平的贺信并转达口信。因此,黄平君此访可以说是宋涛访越的回访。

与此类似,中共十八届三中全会后,受中共中央和习近平总书记委托,中央直属机关工委常务副书记张建平也曾访问古巴,向古巴共产党中央委员会通报三中全会精神。

据中国青年报、新华社等

## 700多山东劳工或遗属将获赔偿

### 三菱向中国劳工谢罪,每人赔10万并在日本修纪念碑

“日本三菱公司终于正式向二战中国劳工谢罪,奔波26年终于有了结果。”6月1日下午,中国受害劳工联谊会执行会长刘焕新从北京返回济南途中激动地说。根据此次的和解协议,日本三菱综合材料公司向受害劳工及遗属谢罪,向每位受害劳工或遗属支付10万元人民币,并承诺出资为受害者在日本修建纪念碑。



6月1日,三位在二战期间被强掳到日本的中国劳工代表,接受三菱综合材料公司的谢罪并签署和解协议。 中新社发

本报记者 杜洪雷

### 维权长达26年 谢罪是和解核心

5月30日,刘焕新从潍坊赶赴北京,准备参加此次签署和解协议的发布会。作为山东在三菱公司的受害劳工维权主要负责人,刘焕新几乎参与维权的每一个进程。二战期间,日本强掳约39000名中国劳工到本土的公司强制劳作,3765人被送至三菱矿业株式会社及其承包公司(三菱综合材料公司前身),其中722人身亡。

“根据我们的统计,山东三菱受害劳工共有1501人,目前健在的还有不到10位,已经找到700多个劳工或者遗属。”刘焕新称,从1990年开始提出民间索赔,1995年开始进入索赔诉讼实

践阶段,他们为受害劳工争取权益已奔波26年。

山东受害劳工法律援助团团长傅强称,真正的转机在2014年,他们向省高院递交起诉状告三菱公司设在山东的两家公司。2015年6月份,三菱综合材料公司约见刘焕新和傅强等人,表达和解意向。“协议主要有三个方面,首先必须要谢罪,这是核心,再者设立纪念碑,还有向每位劳工或者遗属赔偿10万元。”

### 各地受害者意见不一 协议签署推迟一年

刘焕新称,在交涉中,三菱公司同意了上述协议,但是提出要“整体解决”。“中国在三菱的受害劳工除了山东籍的,还有河北、北京和天津等地的,三菱公司希望与所有的劳工联谊会签订同样内容的和解协议。”刘焕

新称,原本应该在去年签订的和解协议,由于各联谊会之间意见不一而推迟到现在。

经过多方协商,在已经找到的上千名幸存劳工和遗属中,约95%以上同意此次与三菱综合材料的和解。6月1日,三位在二战期间被强掳到日本的中国幸存劳工代表,在北京与三菱综合材料公司签署了协议,接受三菱材料的谢罪并达成和解。根据协议,三菱材料向每位受害劳工或遗属支付10万元人民币,并承诺出资为受害者在日本修建纪念碑。

“这是一个为劳工维权的范本,但才刚刚开始,因为二战期间大量中国人在其他日本公司强制劳作,我们会继续向这些公司提出维权要求。”刘焕新称,“我们这一代人老了,这个事情不能一直拖下去,需要尽快解决。”